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ВСТУП 

Одними з основних чинників, що впливають на формування гене-

тичної структури, є фактори навколишнього середовища. З метою 

встановлення особливостей формування генетичної структури коро-

пових видів риб в екологічних умовах України було використано 

комплекс молекулярно-генетичних та цитогенетичних методів. 

Генетичні дослідження у галузі сучасного рибництва набувають 

пріоритетного значення при веденні племінної роботи в господарст-

вах. Їх метою є: вивчення структури та динаміки генофонду; процесів, 

які виникають у цих популяціях; генетичних наслідків різних типів 

схрещувань; впливу штучного добору на спадкові ознаки організму; 

значення чинників довкілля для розвитку ознак тощо. Вони відігра-

ють провідну роль у сучасних дослідженнях, реально допомагаючи 

вирішувати багато важливих як актуальних теоретичних, так і прак-

тичних проблем селекції та генетики. 

У дослідженнях генетичної структури здебільшого використову-

ють підходи до ідентифікації поліморфізму на рівні ДНК. У селекцій-

но-племінній роботі в рибництві для встановлення особливостей ге-

нетичної структури груп риб все частіше використовують високопо-

ліморфні молекулярно-генетичні маркерні системи з використанням 

ПЛР [1]. 

Популярність цих методів зумовлена, насамперед, можливістю 

проведення адекватного оцінювання як між-, так і внутрішньопопуля-

ційної мінливості досліджуваних риб. Саме застосування у дослі-

дженнях значної кількості маркерів при жорсткому відборі особин з 

унікальним поєднанням ознак є основним шляхом для вивчення мож-

ливих взаємозвʼязків між різними морфофізіологічними системами на 

рівні ДНК. 

Одним із методів, який дозволяє певною мірою провести аналіз 

генетичної структури, оцінку генетичної різноманітності популяцій, 

ступеня їхньої інбредності та генетичних відстаней між лініями, по-

родами і популяціями риб, а також філогенетичних взаємовідносин 

між ними є метод з використанням ISSR-PCR-аналізу [2]. За допомо-

гою такого підходу можна ампліфікувати фрагменти ДНК, що знахо-

дяться між двома близько розташованими послідовностями, які вва-



МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО КОМПЛЕКСНОЇ ОЦІНКИ РІВНЯ ПОПУЛЯЦІЙНО-
ГЕНЕТИЧНОЇ АДАПТАЦІЇ КУЛЬТИВОВАНИХ ВИДІВ КОРОПОВИХ РИБ 

3 

жаються унікальними. У результаті одержують значну кількість видо-

специфічних ПЛР-продуктів, представлених дискретними смугами на 

електрофореграмі. Враховуючи, що ISSR-метод має високу відтворю-

ваність, його можна з успіхом застосовувати для виявлення внутріш-

ньовидової генетичної мінливості та ідентифікації популяцій чи ліній.  

Стабільний стан популяцій риб значною мірою залежить від їх ге-

нетичної структури, проте в природних умовах на гомеостаз риб 

впливає цілий комплекс абіотичних та біотичних чинників, які інду-

кують у них всі три типи мутацій (генні, хромосомні та геномні). На 

жаль, універсального методу детекції всіх порушень не існує, проте 

найоптимальнішими є цитогенетичні підходи, зокрема мікроядерний 

тест та аналіз метафазних пластинок. Цитогенетичний контроль стану 

хромосомного апарату риб, його цілісності, наявності структурних та 

кількісних порушень є невідʼємною частиною генетичної експертизи 

племінних ресурсів риб, що в черговий раз зумовлює актуальність 

впровадження в практику цитогенетичних тестів, спрямованих на ви-

значення характеру впливу екзогенних чинників на геном [3]. У 

звʼязку з цим, з діагностичною і прогностичною метою виникає необ-

хідність у проведенні досліджень, що спрямовані на виявлення гено-

мної і хромосомної нестабільності різного походження [4]. 

Запропонований нами комплекс молекулярно-генетичних та цито-

генетичних методів дасть можливість здійснювати спрямований 

вплив на формування генетичної структури коропових видів риб, до-

зволить консолідувати популяції за рівнем гетерозиготності.  

В основу методичних рекомендацій покладено результати науко-

во-дослідної роботи лабораторії молекулярно-генетичних досліджень 

Інституту рибного господарства НААН за завданням 32.00.00.02 Ф: 

«Виявлення генетично-функціональних особливостей коропових ви-

дів риб з метою підвищення ефективності селекційно-племінної робо-

ти в рибництві України» (ДР № 0121U108919).  
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